

## 爺自責下跪求助 萬千網友愛心接力 火場救人 孝孫嚴重燒傷

### 抵加德滿都 從達蘭薩拉歸來 寄身接待辦

悔悟

加措：一點也不輕鬆。風景雖然美，但都在山溝溝裡，一出山就不行了。過了一個叫澤里的城鎮後，我們搭乘了一輛尼泊爾中巴車，那車跟西寧和拉薩的車簡直沒法比，又髒又破，十分糟糕。這是我到尼泊爾後第一次坐車，上車以後突然發現方向盤怎麼在右面！這怎麼開呀？仔細一看才發現，原來尼泊爾的車是靠左行駛，所有車的方向盤都在右面，跟我們國內正好相反，這可真讓我開了眼！

(說到這兒，加措像個孩子般爽快地笑起來，白淨的牙齒與黝黑的皮膚形成了鮮明的對比。)

兩天後的一大早，我們終於到達了加德滿都。這時，我身上只剩下12塊錢了！

#### 三層小樓 樓掛七色旗

記者：你們到加德滿都後住在哪裡？

加措：拉本帶我們住在「流亡政府駐尼泊爾接待辦」。

記者：「流亡政府駐尼泊爾接待辦」？那是個什麼地方？

加措：哦，一開始我也不清楚，後來聽說這是達賴喇嘛「流亡政府」下面的一個單位，工作人員基本上都是「流亡政府」的人。尼泊爾、印度都有這樣的接待辦。除了這個接待辦外，我選到過印度的達蘭薩拉接待辦和德里接待辦。聽說從國內出去的人一般都住在這種接待辦。

記者：接待辦是什麼樣子的？像一般的房子還是像飯店？

(加措似乎沒有聽懂我的問題，翻譯又對他仔細翻譯了一遍：「我們問你尼泊爾接待辦有多大？是像老百姓住的平房，還是像拉薩城裡的高樓？」)

加措：哦。駐尼泊爾接待辦是一個台階形狀的三層小樓，樓上掛着一面七個顏色的旗子，可能是代表「流亡政府」或是「西藏獨立」之類的意思吧。一進門是一個大廳，大廳兩邊牆壁上各畫着一幅彩旗，其中一面是兩個三角形組成的，我後來才知道那是尼泊爾國旗。

#### 無需交錢 辦手續入住

記者：你們住在尼泊爾接待辦需要交什麼錢嗎？

加措：不用交錢，但是要辦手續。

記者：辦什麼手續？

加措：每人填寫一張表格，內容主要是個人簡歷、原籍、出境目的等等。工作人員帶我們去照相，每人要沖洗十六張照片，費用由自己付。我不明白為什麼表格上只貼了一張照片，而他們卻要我們洗這麼多張照片。(連載15) ■作者：肖林

21歲的大學生謝才彬在開學前一天，為救被困火海中的爺爺，自己被嚴重燒傷。日前，82歲的爺爺不僅自責痛哭，更不惜在街頭下跪，為救治孫兒募捐求助。一個是孝順而勇敢的孫子，一個是堅毅而淳樸的爺爺，這個家庭的不幸遭遇，經報章報道後感動了不少人。尤其是年邁爺爺屈膝募捐的畫面，更讓無數人為之動容，成為微博熱點。短短一天內，消息被眾多愛心人士轉發幾萬次，展開救助謝才彬的愛心大接力。

謝才彬家住成都，在暑假期間回家幫父母打理文具雜貨生意。8月28日凌晨，火災從底樓一個角落醞釀。因為貨物堆滿了店面和樓梯口，明火很快引燃了紙箱、貨品。才彬雖與父親謝文華一起救火，但根本無法阻止火勢蔓延。見情況緊急，謝文華夫婦帶着外婆陳達珍從三樓逃命，那裡窗戶通向隔壁謝文華弟謝文安家。

謝才彬家住成都，在暑假期間回家幫父母打理文具雜貨生意。8月28日凌晨，火災從底樓一個角落醞釀。因為貨物堆滿了店面和樓梯口，明火很快引燃了紙箱、貨品。才彬雖與父親謝文華一起救火，但根本無法阻止火勢蔓延。見情況緊急，謝文華夫婦帶着外婆陳達珍從三樓逃命，那裡窗戶通向隔壁謝文華弟謝文安家。

#### 燒傷面積逾6成 仍處休克期

但煙火迅速向樓上進逼，越來越猛烈。才彬想起爺爺謝興正還被困，於是不顧一切衝向四樓，慌亂中抓起被褥裹在爺爺身上，背起爺爺衝過火圍到三樓送到小叔家。最終，爺爺安然無恙，但他從頭到腳卻被燒得慘不忍睹。才彬的主治醫生馮凱透露，才彬全身燒傷面積達65%，還處於休克期，情況不樂觀。

爺爺謝興正為此很自責：「該死的是我，不應該救我這條老命。」8月31日，在被燒燬的4層小樓前，他甚至含淚下跪為孫子募捐。

自微博募捐後，謝才彬的外婆陳達珍(左一)在才彬留醫的醫院收到許多好心人送來捐款。網上圖片



謝興正為孫兒自救自己性命，身受重傷自責不已，含淚下跪為孫子募捐。網上圖片

#### 媒體轉發消息撐募捐

八旬老人此舉讓人心酸，也感動了很多人。9月1日，《華西都市報》官方微博以《為救爺爺21歲大學生被燒成重傷》為題，報道了才彬和爺爺的故事。短短三四個小時，這條微博的轉發評論就達到了1400條左右。

「老人家，您起來吧……看到您屈膝一跪，我真的哭了。」感人的親情故事，看得人心酸。請告訴我賬號，我要幫幫這個可憐的孩子……一句句發自肺腑的評論，開始醞釀一個全國範圍的愛心接力行動。《南方都市報》、《東方早報》、《新聞晨報》等內地眾多主流媒體官方微博，也均轉發微博的內容和圖片，同為爺孫倆加油，為他們捐款。

## 遙控飛機吊鑽戒 屏幕求婚終成功

重慶的劉傑為了讓女友楊儀嫁給自己，從一年前就開始策劃，終想出一個最特別的方式向女友求婚。

LED大屏幕上播放着求婚宣言、遙控四軸飛機吊鑽戒、108朵玫瑰花……9月1日下午5點半，大雨襲來，80後女孩楊儀卻被朋友拉到重慶解放碑下——廣場的大屏幕播放起自己最愛聽的《最重

要的決定》，她循聲望去，大屏幕上出現了男友劉傑的身影。劉傑在視頻裡深情款款地說：「這個是我精心策劃準備給你的驚喜，特別的日子，獻給特別的你。」此時，男友劉傑握着玫瑰步向她的面前，請求她嫁給自己。

浪漫的氣氛快速蔓延，引起了很多人圍觀，當中包括楊儀的朋友，並齊叫「嫁給他！」楊儀一

邊流淚，一邊笑着埋怨大家。最終，楊儀點了點頭，接受了男友的求婚。

1分鐘後，吊着鑽戒的遙控四軸飛機落到劉傑手上，劉傑取下鑽戒，將它戴在了楊儀無名指上，兩人在雨中情深擁吻。

而高空中，劉傑租來的另一架遙控飛機，正用鏡頭記錄着這幸福的一刻。



劉傑手捧鮮花單膝下跪向女友求婚。網上圖片

# 博士考養路工 月薪八千照搶

## 台鐵飯碗「硬」 中年人最熱衷

香港文匯報訊 台灣5萬多人報考的鐵路人員特考筆試已放榜，錄取率2.5%。今年有兩名博士通過筆試，其中一人不怕幹粗活，報考不限學歷月薪3萬元台幣(約7,770港元)的養路工；另一特色是筆試錄取者逾1成超40歲，凸顯鐵路是中年人轉換跑道的熱門公職。

據《聯合報》報道，今年的鐵路人員特考筆試有兩名博士通過筆試，其中一人考高員三級電力工程；另一人考最基層的佐級養路工程，主要工作是鐵路沿線養護、查道、機具保養、平交道看守等，即俗稱的「道班工」，是外勤粗活，通過筆試後，還要考負重40公斤沙包跑走40公尺，20秒內跑完及格，才有機會吃到月薪3萬元的「鐵」飯碗。

考選部特考司分析，鐵路特考報名擠破頭，除因台鐵開缺多、工作穩定，也因為報名年齡無上限，只要年滿18歲、符合學歷都可考。今年報考者逾40歲的中年人約1成；筆試錄取更有1成1是中年人，6人超過51歲，其中3人報考養路工程、車輛調度類科，還要通過體能測驗，是一大考驗。

#### 筆試放榜 錄取率2.5%

考選部統計，今年鐵路特考筆試共5萬3,957人報名，3萬8,580人全程到考，錄取965名(其中高員三級70名、員級126名、佐級769名)，錄取率2.5%。

若分析個別類科，筆試最難考的是佐級事務管理類科，錄取率只有0.34%；員級資訊處理，200人搶一個缺，錄取率只有0.5%；佐級運輸營業多達1萬5,052人報考，1萬1,174到考，只錄取74人，錄取率只有0.66%。考選部指出，鐵路特考高員三級錄用起薪約4萬6,225元、員級3萬6,275元、佐級2萬9,345元。



素有「鐵路牛」之稱的台鐵道班員，因體力負荷重，必須通過體檢、體能測驗才算考上。網上圖片

## 陸新娘：「只要和大家一樣就好」



香港文匯報記者 林舒婕

台灣中視拍攝的連續劇《廈門新娘》1995年在大陸播出，一度萬人空巷，收視率驚人。亞姐冠軍黎燕珊飾演的第一代大陸新娘麗萍，為了更好的生活跨海遠嫁，到頭來飽受無盡酸楚。如今人數達30萬之眾的大陸新娘，身處時代背景與麗萍已是天淵不同，心願說來卻依然心酸：「只要和大家一樣就好。」

這裡所說的「大家」，指的是除了陸配以外的外籍配偶。目前台灣法令對陸配和外籍配偶有所區別：例如陸配結婚6年後才能取得身份證，外配只需4年；陸配設籍後滿10年始能擔任公職，外配則可擔任11職等以下公職；陸配犯任何輕罪就可能被驅逐出境，外配則是故意犯罪且被判一年以上才會遭廢止居留權。

現今嫁入台灣的大陸女性，越來越多是受過良好教育之人，除了相夫教子，也充分利用自己的學識和特長迅速打開事業局面。迎娶大陸新娘的，也不再是如廖福氣(《廈門新娘》中智能不足台灣丈夫)這樣在當地難尋配偶的弱勢男士。兩岸婚姻結構主體，不再是弱勢對弱勢，而是菁英與菁英的結合，素質正逐步提升。

但和兩岸婚姻發展潮流不相稱的是，陸配在台灣受到的歧視和限制。台灣政府不但對陸配配偶的身份權、工作權多有限制，更以擔心「假結婚真賣淫」為由，透過面試、訪查等手段，合理化對陸配的人身控制。即使近年來對法令做出微調，也未脫離負面管理框架。

若真要論「平等」，對台灣經濟社會發展有所貢獻的大陸配偶，應當享有至少與外籍配偶相同的待遇。眼下國民黨提案將陸配取得台灣身份證年限縮短為4年，希望是好的開始。婚姻不是政治，總是戴着有色眼鏡看陸配的某些政客，放鬆點吧！



## 菜販載譽歸 獎金捐醫療

據台灣中央社2日電 台東愛心菜販陳樹菊今天中午載譽回台，她說，因為台東醫療很缺乏，自己有賺錢，用不到這筆獎金，捐出去就沒有壓力。

陳樹菊日前赴菲律賓領取麥格塞塞獎，今天中午她搭乘華航班機返抵桃園機場，她將在明天晉見馬英九，並參加在台北馬偕醫院舉行的捐贈儀式，將她這次在菲律賓獲得的麥格塞塞獎全數獎金5萬美元捐出。



台東愛心菜販陳樹菊展示獎牌。中央社

## 罰單簽名「馬英九」 酒駕男罪加一等

香港文匯報訊 台中市林姓男子兩個月前，涉嫌酒後騎機車，又未戴安全帽，沒開車燈，被警員攔查驗出酒精濃度達0.43毫升，但他卻在告發單上，簽下「馬英九」3個字，台中地檢署認為此舉影響警方舉發道路交通違規的正確性，依偽造文書罪將他起訴。

據台灣《聯合報》報道，林男(41歲)到案後供稱，他是因被開罰單情緒極不穩定，沒有惡意，也未口出惡言或態度不佳，想到自己工作收入不多卻要罰錢，才會在罰單上「亂簽」，發洩不滿情緒。

## 中年漢色網成癮 當街胸襲女途人

據中社2日電 台北消息：台中一名50歲的男子近年沉迷色情網站，每天上網超過8小時，專注瀏覽色情網站，特別鍾情「巨乳」項目，最終不能自控，竟衝出門向身材豐滿的女途人伸出狼爪。終在其妻子「押戒」下，前往求醫，證實因網路成癮導致性行為偏差。

男子跟醫師說，3年前開始接觸電腦上網，不自覺迷上色情網站，趁老婆不在或睡着時觀賞，每天上網超過8小時。「每次看到巨乳就特別興奮，最近只看影片不夠刺激，兩個月前開始上街找巨乳妹觀賞，果然快感更加強烈，後來忍不住衝上前摸一把。」

男子坦言，公然在街上伸狼爪已不只兩次，但每次都因為誠懇道歉，對方看他老實就原諒他，卻未料因此更助長其心魔，讓他更有勇氣「摸完一次又摸一次」；男子說也曾嘗試自行「戒網癮」，但發現自己一旦離開電腦長時間就會冒冷汗，吃不下睡不著，甚至連工作都沒辦法做，只好就醫。